

# Четвертый год реализации национального проекта «Культура»

В 2022 г. в 78 субъектах Российской Федерации модернизировано 239 библиотек (общий объем финансирования из федерального бюджета — 1,7 млрд рублей). Среди регионов-лидеров в этом году — Оренбургская и Мурманская области, там открылось по семь модельных библиотек. В рамках проекта библиотеки впервые модернизированы для читателей в далеких от центра регионах — Чукотском автономном округе и Сахалинской области.

К концу 2022 г. за все время проекта модернизировано 850 муниципальных библиотек по всей России. В реальности таких современных библиотек намного больше, ведь модернизация стала отличным стимулом для преобразования учреждений за счет средств местных бюджетов.

Мониторинг проекта показывает, что библиотеки в разных уголках России становятся все более востребованными среди населения — по данным 2021 г. рост числа посещений составил более 19% относительно показателя года до модернизации, а количество зарегистрированных пользователей — более 11%. Это отличные цифры, однако гораздо важнее то, что за ними стоит, — улучшение качества жизни людей, новые возможности для самореализации, глобальное изменение роли библиотек в обществе.

**ИТОГИ  
2022**

**239**



модельных библиотек



**1 МЛРД 700 МЛН**

рублей было направлено на модернизацию библиотек

В 2023 г. проект активно продолжится. В пятый год модернизации размер финансирования из федерального бюджета на создание модельных муниципальных библиотек составит 1,53 млрд рублей. В число победителей вошло 218 муниципальных библиотек, в том числе 130 малых и 88 центральных библиотек, модернизация охватит 79 субъектов Российской Федерации. Здесь тоже есть свои лидеры — это Рязанская и Кировская области: в течение 2023 г. здесь будет модернизировано по семь библиотек.

В планах не только создание новых современных пространств, но и продолжающаяся работа со всеми библиотеками, которые стали участниками национального проекта «Культура». Это сотни муниципальных библиотек, которые прошли через модернизацию начиная с 2019 года. Для их поддержки на базе Российской государственной библиотеки функционирует Центр непрерывного образования и повышения квалификации творческих и управленческих кадров в сфере культуры, проводятся ежегодные всероссийские конкурсы «Библиотеки.ПРОдвижение» и «Золотая полка».

Благодаря проекту «Гений места» по всей России создаются точки концентрации талантов. В них представители различных творческих направлений могут бесплатно получить ресурсы для образования, саморазвития, реализации своих идей и запуска проектов. В 2022 г. к проекту уже присоединились 189 библиотек из 70 регионов, а к 2030 г. планируется открыть около тысячи таких ресурсных центров по всей стране.

Библиотеки играют важную роль в становлении местного сообщества, к тому же это бесплатные учреждения культуры, свободно доступные каждому посетителю. Именно библиотеки имеют



В.В. ДУДА, ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ДИРЕКТОР РОССИЙСКОЙ  
ГОСУДАРСТВЕННОЙ БИБЛИОТЕКИ

большой потенциал, чтобы стать драйверами развития территорий и их туристической привлекательности. Здесь каждый человек может реализовать себя, при этом принося пользу обществу. Интеллектуальные продукты, созданные в точках концентрации талантов, удивляют своей актуальностью, креативностью, востребованностью.

Проект «Гений места» предоставляет множество возможностей для обучения. Помимо профессиональной программы повышения квалификации разработан Интернет-ресурс УНИВЕРГЕНИЯ.РФ с полезными семинарами, которые помогут интегрировать деятельность учреждений в креативные индустрии, привлекать партнеров и развивать творческое сообщество на базе библиотек.

Весной 2022 г. для посетителей библиотек был организован конкурс «Гений — это ты!», 100 победителей которого совершенно бесплатно прошли обучение по таким направлениям, как бренд-менеджмент, копирайтинг, SMM или дизайн

---

«В Ленинке мы точно будем думать о создании креативного кластера, посвященного приоритетным направлениям креативных индустрий, а вот для всех регионов России мы запустили проект “Гений места”. Это та самая точка концентрации местных талантов, которых так много в регионах, вокруг библиотечной сети.

Цель этой инициативы — создать возможности для реализации высоких идей, среду, где люди смогут прикоснуться к локальной истории, к локальной идентичности и добавить что-то свое».

*(Из выступления 8 июля 2022 г.  
на Российской креативной неделе)*

---

пользовательского интерфейса. Получив новые навыки и знания, они смогли разработать свой проект в сфере креативных индустрий и запустить его.

Бесплатное мобильное приложение на базе Национальной электронной библиотеки «НЭБ Свет» предлагает библиотекам широкие возможности — не только бесплатно пополнить свой электронный фонд, но и использовать методические материалы: подборки книг, статьи о произведениях и писателях, тесты, плакаты для информирования читателей. В сотрудничестве с библиотеками «НЭБ Свет» реализует уникальные инициативы в социальных сетях. Одним из ярких примеров такого сотрудничества стал проект к 140-летию Корнея Чуковского, который включает тест в социальной сети «Одноклассники», стикеры для Telegram и тематическую статью — коллекцию о жизни и творчестве писателя на портале НЭБ. Подобные онлайн-проекты привлекают читателей и повышают их интерес к библиотекам. ■